

农民的组织 农民的舞台

烟台成立全省首个市级农民体育协会，推动农体文旅深度融合

YMG全媒体记者 苗春雷 刘晋 摄影报道

“在咱村里人面前，感觉不光是在打球，也是给村里争光。”赢得“村BA”联赛招远赛区揭幕战后，听着耳边观众的欢呼声，大户社区宁远药业队队员马家树满脸兴奋。

昨天上午，烟台市农民体育协会揭牌仪式暨和美乡村篮球联赛(村BA)开幕式在招远市金岭镇大户陈家举行。仪式上，烟台市农民体育协会正式成立并揭牌，成为全省首个市级农民体协。

这是农民群众自己的体育组织，也是展示农民风采的大好舞台，将推动农体文旅深度融合，为烟台体育事业发展和乡村全面振兴注入新的动力。

自己的舞台自己当“明星”

在自己的组织里、自己的舞台上，农民主角自己当主角。

比赛第一场和第二场，双方比分非常焦灼，但大户社区宁远药业队在第三场逐渐与对手拉开比分，最终赢得比赛。观众陈伟一脸激动：“看着他们进球，赢球挺高兴的，感觉是咱村里的一件喜事。”

说起自己的动力所在，马家树说，正是场边观众的呐喊助威声激励着他咬紧牙关，每球必争，坚持到最后的胜利。“我们这些平凡的人，也体验了一把当明星的感觉。”他高兴地说。

而在激烈刺激的比赛暂停时，一支特殊的“篮球啦啦队”立刻上场，用热情明媚的笑容、自信动感的舞姿缓解了紧张的气氛。

啦啦队的成员都是附近村子的农民。他们有玉米、小麦的，有地瓜、苹果的。领队刘香梅介绍说，大家农忙时起早贪黑地干农活，农闲时就聚在一起跳广场舞。收到烟台市农民体协上台演出的邀请后，他们欣然答应。

“虽然没有报酬，但这是咱农民自己的舞台，我们肯定来捧场。”她说道。

“坚持农民主体，突出农趣农味，深化文体融合”，正是农民体协的发力点，受到了各地、各级的欢迎。

“农民体协的成立，标志着我们的体育事业将更加贴近农民生活，更加关注农民健康，为农民朋友们提供一个展示自我、交流技艺、增进友谊的平台。”招远市副市长李杰说。



“村BA”昨日揭幕。

提升农民体育运动深度广度

“村BA”“村超”“村TT”(乒乓球)……近年来，一系列“村”字号体育赛事火爆出圈，吸引了广大群众积极参与，引起了社会的热烈关注。

透过现象看本质，这些具有乡土气息的体育赛事，实际上反映了农民群众物质富裕起来以后，对精神生活有了更高层次的追求。”市农业农村局农村社会事业促进科科长朱祚均说。

他认为，我市农民体育工作要把农民体育与乡村治理有机结合，将农民健康生活方式与农村社会事业发展有机契合，广泛开展丰富多样的农民体育健身活动，进一步提高广大农民身体素质。

今年，“坚持农民唱主角，促进‘村BA’、村超、村晚等群众性文体活动健康发展”首次写进中央1号文件，为各级农民体育事业发展赋予了新的内涵。

对此，烟台市农民体育协会秘书长陈伟卫介绍说，作为全省首个市级农民体育协会，将充分发挥自身优势，在提升农民体育运动的深度和广度上持续探索、创新，以自行车、小轮车、马拉松、乒乓球、“村BA”“村超”“村晚”“村跑”等赛事为抓手，不断强化平台建设，密切与各级体育组织、社会团体的合作交流。

同时，以丰富多彩的文体活动为杠杆，带动农工文旅融合发展，为乡村振兴提供体育运动支撑。

以体育运动赋能乡村振兴

作为我市着力打造的烟台篮球品牌YBA“匹克杯”四大系列赛事之一，昨天揭幕的烟台市和美乡村篮球联赛——村BA，旨在打造农村篮球精品赛事，通过富有农趣农味的乡村篮球比赛，突出展示新时代农民风采，展现乡村风貌，引领乡村风尚，助力全面推进乡村振兴。

搭建“村BA”这个平台，成立农民体协这个组织，市体育局和市农业农村局合力，不仅丰富了农民的业余生活，带动农产品销售，更促进了乡村振兴战略发展。

体育运动，既是老百姓日常生活的“乐子”，更是乡村振兴的“路子”。以体育运动之名，让农业唱戏，促经济发展，助乡村振兴，“村BA”的开幕无疑为烟台提供了一条体育运动赋能乡村振兴的重要思路。

据了解，市体育局将依托农村良好的群众基础，深入挖掘传统体育项目，充分考虑新时代农民体育需求，重点打造大众喜闻乐见的体育运动项目。

“除了‘村BA’，我们还通过赶大集、搞展演、办赛事等多种形式，充分发挥体育在助力乡村振兴方面的独特作用，广泛开展体育赛事活动，培育乡村体育文化，逐步在全市农村形成群众广泛参与、健身活动日趋浓厚的氛围，打造一个四季有赛、村村有赛的生动局面，展现乡村振兴新成果。”市体育局副局长孙俊成说。

永远做孩子们“童话里的老人”

第九届道德模范事迹画像巡展走进黄渤海新区

本报讯(通讯员 毕岸)7月4日上午，由中共烟台市委宣传部、烟台市文明办、烟台市总工会、共青团烟台市委、烟台市妇女联合会主办，烟台传媒集团、黄渤海新区工委宣传群团部承办的烟台市第九届道德模范事迹画像巡展在黄渤海新区文化馆进行。现场展出了49幅第九届道德模范海报，其中助力大国重器探天问海的大国工匠，也有守护万家灯火的医生民警，还有在三尺讲台上授业解惑的人民教师，他们用奉献定义人生，向人们展示了积极向上的精神面貌和榜样的光辉形象。

在巡展启动仪式上，黄渤海新区工委宣传群团部文明办相关领导致辞，分享了黄渤海新区近年来在弘扬美德信用、提升城市文明方面的经验。此次巡展还特别邀请了志愿者齐虹针对好人侯月利、卜书瑞的事迹做了“童话里的老人”的宣讲。侯月利、卜书瑞夫妇都身有残疾，心里却一直装着社会和贫困地区的孩子们，老两口将积攒下来的稿费和版权费都换成书籍，捐给了西部贫困地区的孩子，希

望能为孩子们的童年带去更多的色彩。

多年来，烟台市各部门各单位深入推进公民道德建设，身边好人、凡人善举、最美人物在烟台大地如雨后春笋般不断涌现，已越来越多的好人和模范从最朴实的生活中走入我们的视野，为这座活力之城增添文明内涵，展现烟台这座全国文明城市的独特魅力。此次巡展旨在进一步加强新时代美德烟台建设，弘扬模范事迹、发挥榜样的示范引领作用。通过直观细致地展现他们的先进事迹，带给大家积极向上的正能量。

据介绍，2024年第9届道德模范事迹画像巡展共举行了八场，得到了各区市的大力支持和市民们的热烈欢迎。在每一次的宣讲中，来自不同行业的道德模范、好人结合自身经历，用朴实的语言、真实的事例讲述了个人心路历程及勇于投身实践的故事。一件件真挚、平凡又感人的事迹，深深地感染了在场的每一个人，在全社会形成讲道德、尊道德、守道德的新时代新风尚。

强国复兴有我

烟台黄渤海新区开展“学习强国”线下推广活动

引导群众学知识长本领

本报讯(通讯员 徐航)为做好“学习强国”学习平台推广工作，充分发挥“学习强国”学习平台的聚合和引领作用，6月30日，在烟台市首届“政务服务日”活动黄渤海新区分会场，黄渤海新区行政审批局开展了“学习强国”线下推广活动。

工作人员向现场居民宣传推广“学习强国”平台的使用以及学习方法，鼓励群众现场扫码下载

使用“学习强国”APP，介绍“学习强国”平台各个主要模块的基本功能，现场演示“学习强国”平台的使用方法，引导过往群众借助学习平台在线学理论、学知识、学本领。

下一步，烟台黄渤海新区行政审批局将继续加大“学习强国”平台的推广力度，通过形式多样的推广活动，营造全民学习的良好氛围。

2024烟台高新区大学生电竞大赛正式启动

高校掀起“电竞风云”

本报讯(YMG全媒体记者 王瑶)7月5日上午，“2024烟台高新区大学生电子竞技大赛新闻发布会”举行。本次赛事由烟台高新区管委会、烟台传媒集团共同主办，高新区教育体育局、烟台日报奇客文化传媒承办。来自中国农业大学烟台研究院、山东商务职业学院、山东城市服务职业学院、烟台理工学院、烟台职业学院等高校的众多学子们，即将掀起一场高校之间的“荣耀之战”。

据了解，大赛将历时四个月，共有王者荣耀、电子竞技解说大赛两个项目。其中，王者荣耀比赛分三个阶段：第一阶段为校内赛，时间从9月—11月；第二阶段

为入围赛，时间为11月；第三阶段为决赛阶段，将在12月进行。结合电竞比赛，高新区管委会同时推出烟台工业设计小镇摄影摄像大赛。

烟台高新区工委委员、管委会副主任李如鹏表示，高新区致力于打造全市“创新创业引领高地、高新技术企业培育基地、高质量发展示范样板”，而电子竞技为此提供了新的思路、开辟了新的赛道。这次大赛，一方面为心怀电竞梦想的年轻人提供展示自己的舞台，另一方面更体现出高新区管委会服务、扶持高校发展的真诚态度，以电竞小切口培养发掘青年人才，进而推动高校高水平发展、区域高质量发展。

传说二十四节气 小暑

今日小暑

龙宫晒龙袍，伏日祭炎帝

小暑，是二十四节气的第十一个节气，也是夏季的第五个节气，表示夏季时节的正式开始。暑，表示炎热的意思，古人认为小暑期间，还不是一年中最热的时候，故称为小暑。也有节气歌谣曰：“小暑不算热，大暑三伏天。”指出一年中最热的时期已经到来，但还未达到极热的程度。

小暑，民间多称为“六月六”。关于小暑的来历，民间有许多传说。相传，“六月六”是龙宫晒龙袍的日子。传说这一天，差不多是一年当中日照时间最长、阳光辐射最强的日子，所以常年施雨的老龙王会选择在这一天晒一晒自己常年不干的龙袍。民间百姓也会选择这一天“晒伏”，将家中的衣物晾到外面接受阳光的暴晒，以此去潮去湿，防霉防蛀。

另一则传说则是关于炎帝的。早在先秦史籍中就有记载：“(伏日所祭)其帝炎帝，其神祝融”。炎帝是传说中的太阳神，祝融则是火神。传说炎帝叫太阳发出足够的光和热，使五谷孕育生长，从此人类不愁衣食。人们感念他的功德，便在六月六这一天举行盛大的祭祀活动。

在南方，至今还保有“食新”的习俗。小暑天，人们会将新割的稻谷碾成米后，做好饭来祭祀五谷大神和先祖，祈求保佑风调雨顺。而剩下的米则磨成粉，做成各种美食，与邻居乡亲分享，表达对丰收的美好祝愿。

YMG全媒体记者 刘晋

市司法局主要负责人接听12345热线

老人担心无房养老，可办理居住权公证

父母百年之后，可依法继承其房产，到时需要办理继承房产手续；也可以通过赠与的方式，与父母签订赠与合同。但要注意的是，这个学区房今后要交易的话，费用会比较高。之前得到房产是零成本，房产出售时涉及的个人所得税会比较高。如果老人担心将房屋过户后发生无房养老的情况，可以办理居住权合同公证。

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 千跃)7月3日15时至16时，市司法局党组书记、局长刘文家带领行政复议、法律援助、公证、公共法律服务、执法监督、律师工作等科室负责人及两名律师接听了12345热线电话，就群众反映的民政领域相关问题给予答复。

市民王女士来电咨询，自己是芝罘区户口，丈夫和两个孩子是枣庄滕州市户口，目前在枣庄居住，像她这种家庭情况应该怎样申请低保？徐忠答复，根据山东省最新的低保办法规定，共同生活的家庭成员户籍不在同一区市的，可以由其中一个户籍所在地与经常居住地一致的家庭成员向其户籍所在地提出申请，像王女士这种情况，由其丈夫在枣庄滕州市申请即可，也可以在“爱山东”APP的“社会大救助”板块进行线上申请。

栖霞蛇窝泊镇一位村民来电，反映家里老人已满60周岁，没有经济来源，生活困难，想咨询这种情况是否有补助。社会救助科相关负责人答复，目前烟台经济困难老年人补贴包括生活补贴和护理补贴，年龄段60—79周岁、80—89周岁、90—99周岁的低保老人，每人每月分别发放80元、100元、200元生活补贴。对生活长期不能自理、依据《老年人能力评估》标准评估为2—3级的低保老年人，每人每月发放80元护理补贴。

一小时接话时间里，共有6位市民打进热线咨询，主要涉及低保办理、婚姻异地登记、道路命名、经济补贴等问题。接话结束后，徐忠强调，各科室要通过多种方式对重点受益群体进行政策宣传，引导其充分了解政策内容、办理手续、注意事项等，充分利用12345平台接受群众咨询，为群众答疑解惑，把惠民政策讲实讲透落到实处，切实提高群众的幸福感、获得感。

父母的房子过户给子女 继承还是买卖更实惠？

下午刚过3点，一位市民就打进热线，她遇到一个法律纠纷，别人借她钱一直不还，想申请法律援助打官司，不知道可以去哪里申请法律援助。

对此，刘文家进行了解答。《中华人民共和国法律援助法》规定，对诉讼事项的法律援助，由申请人向办案机关所在地的法律援助机构提出申请；对非诉讼事项的法律援助，由申请人向争议处理机关所在地或者事由发生地的法律援助机构提出申请。如果不方便前往，还可以选择网上申请法律援助，可关注“法援在线”微信公众号，点击“申请法律援助”。按照规定，法律援助机构应当自收到法律援助申请之日起七日内进行审查，作出是否给予法律援助的决定。申请援助需要准备的材料包括：法律援助申请表，居民身份证或者其他有效身份证件，还有村居委会或者所在单位盖章出具的经济困难证明，以及与所申请法律援助事项有关的案件材料，比如借款的借条、转账记录等证据。

随后，一位女性市民打通热线咨询公证相关问题，她在网站上刷到一个视频，说上海的一个独生女，父母意外死亡，她继承了父母几亿元遗产后，丈夫要求离婚并分割她继承的财产的一半。她想问视频上这个女儿的丈夫真的可以分走一半财产吗，有没有办法

市司法局编制了《烟台市实行告知承诺制的证明事项通用清单(2023年版)》，市民可以在市政府官网查询，这也是目前我市执行的最新版的告知承诺制事项清单，共涵盖了市教育局、市公安局、市人社局等19个部门的375项事项，群众可以通过线上、线下两种办理方式。

两个月前发生骨折 还能申请伤残鉴定吗？

15点40左右，一位市民咨询继承公证问题，他们兄妹四人，父母留下的房屋由他继承，放弃继承的三个人都不在烟台，也不方便来烟台一同办理，想问有什么便捷的方法可以办理公证手续。

对此问题，市司法局公共法律服务科负责人杨晓林进行了解答：办理继承公证需要全部继承人共同到场表示继承或放弃继承。其他继承人不在本地且不便一同办理，可到当地公证处办理放弃继承声明公证。市民办理继承公证时，提交该声明公证书即可。除了这个放弃继承声明公证书以外，市民还需要准备：被继承人(死者)的死亡证明(户籍所在地派出所出具)、医学死亡推断书(注明死亡时间)；被继承人(死者)的亲属关系证明(被继承人的所在单位出具或复印其档案，证明其配偶、子女、父母情况；结婚证、独生子女证等)；继承标的物的产权证明(房产证、土地证、房改表)；所有继承人的身份证件、户口簿；被继承人父母死亡证明。

随后，一位市民咨询他母亲两个月前因意外掉到热电公司施工的沟里导致肋骨骨折，现在需要维权，想问能否做伤残鉴定。杨晓林对此进行了解答：可以鉴定，肋骨骨折可在损伤后1—3个月以上进行鉴定。需要准备被鉴定人的身份证件原件、复印件，被鉴定人伤后所有诊疗资料(包括门诊病历、住院病案)，影像学资料(如X线、CT片、MRI片)等。

在南方，至今还保有“食新”的习俗。小暑天，人们会将新割的稻谷碾成米后，做好饭来祭祀五谷大神和先祖，祈求保佑风调雨顺。而剩下的米则磨成粉，做成各种美食，与邻居乡亲分享，表达对丰收的美好祝愿。

YMG全媒体记者 刘晋